

<p><b>BURSELE LUMII /</b> Scăderi pe piețele europene și asiatice <b>PAGINA 2</b></p>	<p><b>Ministrul Culturii: 2024, anul investițiilor în clădirii de patrimoniu și instituții</b> <b>PAGINA 10</b></p>	<p><b>În numele banilor, FIFA lansează o nouă competiție</b> <b>PAGINA 10</b></p>	<p><b>US Steel, preluată de Nippon Steel pe 14,1 miliarde de dolari</b> <b>PAGINA 12</b></p>
<p><b>TradeVille: Impact Developer &amp; Contractor se axează pe sustenabilitate și expansiune geografică</b> <b>PAGINA 9</b></p>	<p><b>RALUCA JIANU, CEO NARADA: "Fără educație nu avem nicio șansă de evoluție"</b> <b>PAGINA 11</b></p>	<p><b>Obiectivele de mediu ale UE se încadrează la capitolul "greu de atins"</b> <b>PAGINA 12</b></p>	

**GRAM AUR = 295,5104 RON    FRANC ELVEȚIAN = 5,2395 RON    EURO = 4,9676 RON    DOLAR = 4,5508 RON**

## Bilanț pre-electoral

**I**n condiții geopolitice complicate, cu un război în Est, în Ucraina, cu o Rusie agresivă și omniprezentă prin efectele războiului hibrid pe care îl duce de mai bine de un deceniu, iar la sfârșitul anului cu o criză majoră în Orientul Mijlociu, 2023 a fost un an al stabilității politice interne.

Rocada guvernamentală a avut loc fără prea multe convulsii, tranziția de la un prim-ministru la altul a fost mai degrabă cursivă, chiar dacă au existat grevele de fondal, iar mecanismul instituțional susținut de președintele Iohannis a funcționat și a devenit chiar referință în Balcani.

După aproape două decenii și jumătate de instabilitate guvernamentală cronică, conflictul dintre președinte și primul ministru trecut în surdina. Încrent coabitării, acest conflict, care se manifestase sub mandatul lui Emil Constantinescu, dar nu părea evident, apăruse pînă în 2005 în relația tensionată dintre Traian Băsescu și Călin Popescu-Tăriceanu, dar se manifestă la nivelul majorității abia din 1 aprilie 2007, atunci când PD a fost scos de la guvernare și guvernul Tăriceanu II a devenit minoritar și a funcționat cu sprijinul parlamentar al PSD.

Acest sistem a continuat până în 2021, deși în 2019, după moștenirea de cenzură care a dus la căderea guvernului Dănciulescu, a cunoscut o formă nouă, cea a coabitării cu o majoritate parlamentară ostilă, iar în 2021, cu guvernul Cișcu, cea a unui interludiu parlamentarist.

Dar după noiembrie 2021, odată cu înstabilirea guvernului Cișcu și a înființării sistemului de prim-ministru rotativ prin rotație, România pare să fi intrat într-o perioadă de tranziție. Dar tranziție către ce fel de regim? Dincolo de faptul că președintele Iohannis nu și se reamăște meritul de a fi inaugurat această tranziție, iar popularitatea sa este în berbea, partidele românești, nu doar cele anti-sistem, USR și AUR, dar și cele sistem, mai ales PSD, nu par să fie interesate să asigure continuitatea acestui mecanism.

Nimic nu garantează că acest sistem va mai funcționa după alegerile din 2024, iar faptul că anul viitor va fi un an electoral total a influențat deja dinamica politică în anul care se încheie. În acest context, creșterea exponențială a extremismului de dreapta în România, în condițiile în care niciun partid nu pare într-adevăr interesat să-l combată, și-a pus amenințarea asupra agenda politice de la noi.

Pe de o parte, partidele politice aflate la guvernare, iar aici PSD, dat totuși, au fost interesate să-și conserve electoratul, iar populismul a influențat guvernarea.

(continuare în pagina 4)

# Noua conducere a ASF așteaptă votul Parlamentului, după simulacrul audierilor din comisiile reunite



**90** de minute atît a durat audierea celor 14 candidați pentru cele nouă funcții din Consiliul ASF, o instituție care supraveghează trei piețe cu afaceri de zeci de miliarde de euro.

**A**utoritatea pentru Supraveghere Financiară așteaptă votul din această noapte sau de mâine al plenului Parlamentului care să consfințească alegerea noii echipe de conducere făcută ieri de membrii comisiilor reunite de buget, finanțe, bănci, de membrii comisiei economice, industriale și servicii din Senat și de membrii comisiei pentru politică eco-

no-mică, reformă și privatizare din Camera Deputaților. Potrivit art.8 alin.2 din OUG 93/2012, privind înființarea, organizarea și funcționarea ASF modificată succesiv – cel mai recent prin legea 147/2021 – și republicată, „Membrii consiliului ASF sunt numiți de Parlament, în ședința comună a celor două Camere, la propunerea comună a Comisiei pentru buget, finanțe, activitate bancară și piața de capital și a Comi-

siei economice, industriale și servicii din Senat și, respectiv, a Comisiei de buget, finanțe și bănci și a Comisiei pentru politică economică, reformă și privatizare din Camera Deputaților”. Cum Birourile Permanente Reunite ale celor două Camere audieseră ieri amănunțat pentru astăzi seara a ședinței de plen programată inițial pentru luni ora 14:30, mutată apoi la 15:30, propunerea comună a comisiilor reunite va fi supusă plenului în ședința care e pro-

gramată să înceapă diseară la ora 20, când vor fi dezbătute și supuse votului și legile bugetului de stat și bugetul asigurărilor sociale de stat. Conform deciziei Birourilor Permanente Reunite, dacă ședința de plen nu se va încheia în această noapte, ea va continua mâine. La ședința comună de ieri a celor patru comisii, președinte al ASF a fost aprobat Alexandru Petrescu, Gabriel Avramescu a fost votat pentru funcția de prim-vicepreședinte, Gabriela Hor-

ga - vicepreședinte pentru piața de capital, Sorin Măteiu - vicepreședinte pentru piața de asigurări și Daniel Armeanu - vicepreședinte pentru fondurile private de pensii, ultimul fiind singurul din fosta echipă de conducere a Autorității cărui a-a fost reînnoit mandatul de către Parlament.

**ANDREI IACOMI, GEORGE MARINESCU** (continuare în pagina 3)

## Agentul Codoi s-a deconspirat

**A** fost și a trecut Conferința COP28 din Dubai. În mod normal, nu m-aș fi ocupat de acest gen de circ diplomatic. Să acorzi Emiratelor Arabe Unite dreptul de a găzdui o conferință despre nevoia de a reduce dependența de combustibilii fosili este ca și cum ai organiza într-un abator un seminar de spre virtutea veștețului.

Într-un titlu din ziar mi s-a așins atenția. O elevă din Giurgiu țiar fi fost acolo în Dubai, și ar fi dat un mesaj în ton cu timpurile: „Consider că orice acțiune pentru a opri schimbările climatice este valoroasă”. Din căte deduc din interviu, chiar și acțiunile violente. Totul este ca planeta să nu ajungă la punctul de fierbere.

Atât de frecvent aud acest gen de nonsens „eco”, încât trebuie să observ ceva. Schimbările climatice se petrec de când s-a format planeta Pământ. Între anii 1300 și 1800 a existat ceva numit „Mica Epocă Glaciară”. Temperatura a scăzut brutal pe tot globul. În picturile vechi din multe muzee se observă marea, iar marea acoperită de gheață până la orizont. Pe ulițe, oamenii înoată în zăpadă.

Acum însă ne preocupă încălzirea mediului. Între anii 900 și 1300 a existat ceva numit „Perioada Caldă Medievală”. Clima era atât de caldă încât vikingii cultivau cereale și creșeau vaci pe coastele Groenlandei („Tara Verde”).

În nici una dintre aceste perioade

omenirea nu a dispărut. Și nici nu a fost principalul vinovat pentru evoluția climatică.

Egreu de crezut pentru activiștii de astăzi, însă răciră și încălzirea au avut cauze naturale. În vara anului 536 temperatura a scăzut cu aproape trei grade (adică foarte mult). Soarele abia strălucit pe cerurile de unan. Foamea la băntuit Europa. Cauza a fost erupția unui vulcan din America Centrală.

Activiștii Sclăngii extreme trăiesc într-un univers magic, în care este suficient să spun niște cuvinte și – presto! – ceva se petrece în lume, precum la școala de magie din filmul cu Harry Potter. În lumea reală, omul nu poate influența cu o nimic aceste cauze naturale.

(continuare în pagina 12)

**BURSA publica de Sarbatori**

**"Împărăția lui Dumnezeu pe Pământ"**

**un studiu de MAKE**

**Zece episoade, zece zile**

**Incepand din**

**25 decembrie**

**2023**

Textele acestei serii de episoade fac parte din ultima dintre cele trei părți ale cărții cu titlul "Împărăția lui Dumnezeu pe Pământ", pe care urmează să o tipăresc. Prima parte am publicat-o în BURSA în opt episoade (9-18 aprilie, vezi <https://www.bursa.ro/studiu-l-imperiu-roman-subjuga-l-imparatia-lui-dumnezeu-08194945>), iar a doua parte, în șase episoade (12-17 august, vezi <https://www.bursa.ro/triumf-ul-omului-si-ameliorarea-su-prima-idealul-88934059>).

**MAKE**